

ческого воспитания, марксистско-ленинской закалки для достижения творческими работниками высокого уровня профессионального мастерства³.

Компартия Белоруссии уделяет постоянное внимание деятельности художественной интеллигенции, творчество которой эстетически воспитывает широкие трудящиеся массы. Четырехтысячный отряд белорусских писателей, художников, композиторов, деятелей театра и кино, архитекторов и журналистов своими произведениями формирует духовный мир советского человека. В последние годы усилилось партийное руководство работой творческих союзов и концертных организаций республики. В материалах XXV—XXVIII съездов КПБ красной нитью проводится мысль о возрастании роли литературы и искусства в коммунистическом воспитании трудящихся, о повышении ответственности творческой интеллигенции за качество художественной продукции.

Фундаментом для создания высокохудожественных произведений является глубокое знание автором марксистско-ленинской теории, жизни своего народа. Поэтому партийные организации проявляют постоянную заботу о повышении теоретического уровня творческих работников. Этому содействуют разнообразные формы политического просвещения: теоретические конференции, семинары по изучению ленинского наследия в области литературы и искусства.

Большую роль в формировании идейно-эмоционального мира советских людей играет литература. Осознавая ответственность за формирование мировоззрения советского человека, писатели республики все теснее связывают свою творческую работу с жизнью народа, вскрывая глубинные процессы, протекающие в различных его классах и социальных группах. Находясь на передовой линии идеологического фронта, они все активнее борются за воспитание лучших моральных качеств советских людей, развивают у них душевную восприимчивость, бичуют все пошрое, аморальное, вскрывают реакционную сущность буржуазного искусства. Центральный Комитет КП Белоруссии, рассмотрев в 1972 году вопрос о работе парторганизации Союза писателей республики, призвал каждого писателя «активно участвовать в создании яркой публицистической и художественной летописи советского общества»⁴. Направляемая партией писательская организация ведет активную творческую, пропагандистскую, художественно-просветительную, организаторскую, воспитательную работу. Писатели выступают с творческими отчетами перед рабочими, тружениками села, интеллигенцией, молодежью.

Творчество по «законам красоты» во всех областях трудовой, общественной и духовной жизни проявляется как нарастающая тенденция, как закономерное явление периода строительства коммунистического общества. От партийных организаций требуется глубоко научный подход к созданию такой идейно-эстетической атмосферы, которая позволила бы республике успешно решить все экономические и идеологические задачи.

¹ КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК.— М., 1972, т. 8, с. 296.

² Коммунист Белоруссии, 1973, № 3, с. 11.

³ Заря, 1974, 14 сентября.

⁴ Коммунист Белоруссии, 1972, № 7, с. 19.

Э. А. ЛЕЙКИН

БЕЛОРУССКАЯ ССР В БОРЬБЕ ЗА РАЗОРУЖЕНИЕ

В настоящее время нет более неотложной и актуальной проблемы, чем сохранение всеобщего мира и обуздание гонки вооружений. В стремлении сохранить мир страны социалистического содружества, неприсоединившиеся государства, миролюбивая общественность исходят из того, что гонка вооружений, которая в последние годы приобрела колоссальный размах, усиливает угрозу мировой катастрофы. По оценке специалистов общая мощность ядерного оружия сейчас более чем в 1300 тыс. раз превышает мощность бомб, сброшенных США на Хиросиму и Нагасаки: такого количества ядерного оружия достаточно для многократного уничтожения всего населения нашей планеты. В этих условиях особо важное значение приобретают совместные последовательные и настойчивые действия стран

социалистического содружества, направленные на сохранение мира и разоружение.

Советский Союз всегда рассматривал проблему разоружения как универсальную, касающуюся всех государств и народов. Но особенно настойчивая и последовательная борьба за разоружение развернулась после второй мировой войны, когда образовалась мировая социалистическая система. «Фактически все важнейшие решения в области укрепления мира и обуздания гонки вооружений, — отмечал товарищ Л. И. Брежнев, — принятые за последнее десятилетие на международных форумах, а также важнейшие переговоры по этим вопросам есть результат инициативы стран социализма. Их конкретные предложения по вопросам разоружения и международного сотрудничества — это широкая, дальновидная и реалистическая программа обеспечения мира в нашу эпоху. За ее претворение в жизнь мы будем бороться настойчиво и неустанно»¹. Следуя этой программе, Советский Союз за послевоенный период внес на рассмотрение международных организаций и правительств других стран свыше 110 предложений по обеспечению мира и разоружению². XXVI съезд КПСС вновь подтвердил, что стержневым направлением внешнеполитической деятельности партии и государства была и остается борьба за ослабление угрозы войны, обуздания гонки вооружений.

Реалистичность и обоснованность предложений Советского Союза и других социалистических стран дали возможность за истекшие 15 лет заключить на их основе целый ряд договоров и соглашений по сдерживанию гонки вооружений и частичному разоружению. Это — договоры о нераспространении ядерного оружия, о размещении ядерного и других видов оружия массового уничтожения в космосе, а также на дне морей и океанов, ряд конвенций — всего около 30 действующих ныне многосторонних и двухсторонних соглашений в данной области.

Последовательное и активное участие в разработке и принятии многих важных для судеб мира документов вместе с другими социалистическими странами принимала и принимает Белорусская ССР. Являясь равноправным участником международного общения, БССР вместе с Советским Союзом, УССР и другими социалистическими странами постоянно выступает в ООН и ее специализированных органах, на различных международных конференциях, встречах, семинарах с практическими инициативами по разоружению. Так, на XIV сессии Генеральной Ассамблеи (ГА) ООН Белорусская ССР стала соавтором резолюции 1378, в которой подчеркивалось, что всеобщее и полное разоружение является важнейшей задачей современности. На XXV сессии ГА была принята Декларация в связи с 25-летием ООН, разработанная с учетом совместных предложений СССР, БССР и НРБ. В этом документе прозвучал призыв ко всему участникам мирового сообщества «остановить и повернуть вспять гонку вооружений, добиваясь перехода от ограничения вооружений к их сокращению и повсеместному разоружению»³.

В современных условиях, разумеется, нереально ставить вопрос о немедленном заключении договора о всеобщем и полном разоружении, поскольку достижение всеобщего и полного разоружения требует сравнительно долгой подготовительной работы, заключающейся в осуществлении конкретных мер по прекращению гонки вооружений, их сокращению и разоружению. Ведя последовательную и настойчивую борьбу за всеобщее и полное разоружение, СССР, БССР, УССР и другие социалистические страны выступают прежде всего за меры, которые сначала хотя бы в какой-то степени ограничили гонку вооружений. Как подсказывает многолетний опыт переговоров по разоружению, реального прогресса в этой области можно добиваться, продвигаясь шаг за шагом на тех или иных участках. Например, важной инициативой, направленной на дальнейшее сдерживание ядерного вооружения, явилось вынесенное СССР на рассмотрение XXV сессии ГА ООН проекта Договора о запрещении размещения на дне морей и океанов и в недрах ядерного и других видов оружия массового уничтожения. Последовательно отстаивая эту позицию, БССР стала соавтором резолюции, за проект которой было подано подавляющее большинство голосов. Уже в феврале 1971 года Договор был открыт для подписания, и БССР одной из первых скрепила его своей подписью. Осенью того же года этот документ был ратифицирован Президиумом Верховного Совета БССР.

Среди частичных мер в области разоружения важным является запрещение отдельных видов оружия. Представители БССР совместно с деле-

гациями других социалистических стран внесли на обсуждение XXVI сессии ГА ООН проект Международной конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов химического и бактериологического (биологического) оружия и его уничтожении. Генеральная Ассамблея приняла соответствующую резолюцию, одобряющую инициативу социалистических стран. Западные державы, однако, не пошли на заключение конвенции, охватывающей сразу два вида смертоносного оружия. С учетом этого в 1971 году социалистические страны, и среди них БССР, внесли в Комитет по разоружению проект новой конвенции, предусматривающий запрещение разработки, производства и накопления запасов бактериологического и токсичного оружия и их уничтожение. После одобрения Генеральной Ассамблеей конвенция 10 апреля 1972 года была открыта для подписания, и БССР в числе большинства стран подписала этот документ, который стал первой в истории международных отношений реальной мерой в области разоружения.

БССР была соавтором проекта конвенции социалистических стран о запрещении химического оружия, его разработки, производства и уничтожении его запасов. Однако откровенно обструкционистская позиция западных держав не позволила заключить столь важное для судеб мира соглашение.

СССР внес на рассмотрение XXVIII сессии (1973) ГА ООН предложение о сокращении военных бюджетов государств — постоянных членов Совета Безопасности ООН на 10% и об использовании части сэкономленных средств на оказание помощи развивающимся странам. Представитель БССР убедительно доказал, что советское предложение отвечает интересам всех государств, поскольку не дает ни одному из них каких-либо односторонних преимуществ или выгод, не нарушает принципа равной безопасности государств и не изменяет существующего равновесия. В поддержку советского предложения выступили все страны социалистического содружества и большинство развивающихся государств, что предопределило широкую поддержку советского проекта. Однако из-за негативной позиции западных держав резолюция ООН до сих пор не принята.

Белорусская ССР — соавтор проекта резолюций, внесенных СССР на рассмотрение XXX сессии ГА ООН (1975) «О запрещении разработки и производства новых видов оружия массового уничтожения и новых систем такого оружия» и «О заключении Договора о полном и всеобщем запрещении испытаний ядерного оружия». Представители БССР вместе с делегатами других социалистических, а также ряда неприсоединившихся государств убедительно доказывали целесообразность и безотлагательность принятия соответствующих документов. Под давлением большинства государств западные страны предприняли тактический маневр, выдвинув по первой резолюции свой проект. Вместо четкого и конкретного предложения о заключении соглашения по запрещению нового оружия массового уничтожения в нем содержалась лишь общая рекомендация комитету по разоружению «держат под наблюдением данный вопрос» и «изучать желательность разработки соглашений о запрещении любых конкретных видов оружия». Генеральная Ассамблея, однако, не согласилась с такими мерами и отдала предпочтение подходу социалистических стран. В резолюции 3479, принятой подавляющим большинством голосов, Комитету по разоружению было рекомендовано как можно скорее приступить к согласованию текста такого соглашения⁴.

Важной мерой, призванной поставить заслон на пути гонки вооружений, является полное и всеобщее запрещение испытаний ядерного оружия. Советский проект международного договора, внесенного на рассмотрение мирового сообщества в 1975 году, предусматривал запрещение испытательных взрывов ядерного оружия практически во всех сферах — в атмосфере, космическом пространстве, под водой и под землей. БССР стала одним из соавторов резолюции о заключении соответствующего договора. На XXXI сессии ГА ООН БССР выступила в поддержку Меморандума Советского Союза по вопросам прекращения гонки вооружений и разоружения, который стал официальным документом ООН и оказал большое влияние на весь ход сессии. Это нашло свое отражение и в том, что Первый комитет принял ряд важнейших резолюций по вопросам разоружения. Соавтором трех из них стала Белорусская ССР.

Подход Советского Союза к проблеме разоружения как проблеме универсальной, затрагивающей интересы всех государств и народов, наиболее полно проявился в предложении, выдвинутом XXIV съездом КПСС, о со-

зыве Всемирной конференции по разоружению. По инициативе Советского Союза этот вопрос был включен в повестку дня XXVI сессии ГА ООН. Предложение СССР встретило одобрение и поддержку подавляющего большинства членов ООН и лишь делегации США и Китая выступили против созыва конференции. В этих условиях на XXXI сессии ГА от имени неприсоединившихся стран глава делегации Шри Ланки обратилась к участникам Ассамблеи с призывом созвать специальную сессию Генеральной Ассамблеи по разоружению. Советский Союз выступил за проведение такой сессии, рассматривая ее как промежуточный этап на пути Всемирной конференции по разоружению. С поддержкой идеи созыва специальной сессии выступила и Белорусская ССР. «Естественно, проведение специальной сессии не может снять вопроса о Всемирной конференции по разоружению, а должно помочь ее созыву и успешному завершению», — заявил делегат БССР⁵.

В порядке подготовки спецсессии СССР и ряд других стран социалистического содружества внесли проекты основных положений декларации и программы действий по разоружению, в которых был сформулирован конструктивный подход к вопросам военной разрядки. Спецсессия подавляющим большинством приняла Заключительные документы — декларацию и программу действий по разоружению, сердцевину которых составили предложения социалистических и некоторых других стран.

Свою приверженность курсу мира Белорусская ССР настойчиво проявляет на всех без исключения сессиях мирового сообщества. Ее представители последовательно выступают с активной поддержкой конкретных инициатив Советского Союза, братских социалистических стран, направленных на ослабление, а затем и полное устранение опасности новой войны. От имени делегаций девяти социалистических стран БССР представила на рассмотрение Первого комитета ООН проект резолюции «О запрещении разработки и производства новых видов оружия массового уничтожения и новых систем такого оружия». БССР активно поддержала резолюцию о провозглашении 80-х годов вторым десятилетием разоружения. На XXXV сессии республика стала инициатором принятия резолюции, в которой Комитету по разоружению поручалось продолжить переговоры с привлечением квалифицированных правительственных экспертов для подготовки проекта всеобъемлющего соглашения о запрещении разработки и производства новых видов оружия массового уничтожения и новых систем такого оружия.

Тесно взаимодействуя со всеми странами социалистического содружества в борьбе за сохранение и упрочение мира и безопасности народов, Белорусская ССР вносит свой вклад в образование климата доверия и сотрудничества, способствует перестройке всей системы международных отношений на основе принципов мирного сосуществования государств.

¹ Правда, 1980, 23 февраля.

² См.: О проблеме разоружения. — М., 1980, с. 7.

³ ООН. ГА, XXV сессия: Резолюции, принятые 15 сентября—17 декабря 1970, с. 6.

⁴ См.: Международная жизнь, 1976, № 2, с. 157.

⁵ Советская Белоруссия, 1976, 14 ноября.

П. Г. ЧИГРИНОВ

РОЛЬ КОМПАРТИИ БЕЛОРУССИИ В ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОМ ВОСПИТАНИИ ТРУДЯЩИХСЯ (1926—1932)

С победой Великой Октябрьской социалистической революции в нашей стране интернационализм стал партийной и государственной политикой, а интернациональное воспитание населения — одной из важнейших задач партийных организаций. Большую работу в этом направлении на всех этапах социалистического строительства проводила Компартия Белоруссии. В 1926—1932 годах, когда страна приступила к социалистической реконструкции народного хозяйства, развернула наступление социализма по всему фронту, интернациональное воспитание трудящихся основывалось на таких общих принципах национальной политики партии, как самоопределение и полное равноправие наций, сплочение трудящихся всех на-